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Acad. de Arq. e Urbanismo Vinicius Souza

Eng. Mecânico e Seg. do Trabalho Mario Cesar Osorio

Aprovação

PISO ACABADO

1,2
m à

 1,5
m

EMERGÊNCIA

QUEBRE O VIDRO

OBS.: O SISTEMA DE ALARME DEVERÁ 

-PRESSÃO SONORA MÍNIMA DE 15 dB
ACIMA DO NÍVEL DE RUÍDO LOCAL.
-INTENSIDADE MÍNIMA 90 dB E MÁXIMA 115 dB.
-FREQUÊNCIA ENTRE 400 E 500 Hz.

 ATENDER OS SEGUINTES REQUISITOS:

ACIONADOR E SONARIZADOR DO

SISTEMA DE ALARME DE INCÊNDIO

CONVENCIONAL DETALHE Nº 05

PAINEL LUMINOSO

FUNÇÕES DA CENTRAL

IDENTIFICAÇÃO 

ESPERA

CARGA

LIGADO

FIO ANTI-CHAMA

TOMADA

DOS SETORES

TEMPORIZADOR, PÂNICO E TESTE.

1,
20

 m

BATERIA INCORPORADA
AUTONOMIA MÍNIMA DE 1 HORA
COM ALARME FUNCIONANDO.

OBS.: INSTALAÇÃO ALARME
ART. 69 - IN 12 - TODA FIAÇÃO DEVERÁ CORRER EM
ELETRODUTO RÍGIDO, ESPECÍFICO 
PARA O SISTEMA.

PISO ACABADO

CENTRAL DE ALARME

DETALHE Nº 04

COBERTURA

#10mm²

TÉRREO

Ø = 3/4 mm

S

A01

A1

A2

LOTAÇÃO MÁXIMA

DE (nº de pessoas)

PESSOAS

PLACA DE LOTAÇÃO MÁXIMA

DET. Nº 09

IN 24 - Art. 26. Quando exigidas, as placas terão as seguintes
características e dimensões: inscrição: "LOTAÇÃO MÁXIMA
DE (nº de pessoas) PESSOAS". As dimensões mínimas deverão
ser de 30cm x 40cm, com letras compatíveis com o tamanho da

placa.

CENTRAL
DE ALARME

   -  OS PISOS DOS DEGRAUS E PATAMARES, RAMPAS, HALL SOCIAL, HALL SERVICO E CIRCULAÇÃO COMUM

SERÃO DE MATERIAS INCOMBUSTIVEIS, ANTICHAMAS E ANTIDERRAPANTES.

ASSENTADO NAS PORTAS DE FUGA ( CONDUTORES ESCADADARIAS , HALLS E SAIDAS, RAMPAS),

DEVERÁ SER IGUAL OU MAIOR QUE 0,4( ZERO VÍRGULA QUATRO) SATISFATÓRIO PARA O ENSAIO ÚMIDO

   -  O VALOR DO COEFICIENTE DE FRICÇÃO DINÂMICO DO PISO A SER

A SECO COMFORME TABELA "TRANSPORT RESEARCH LABORATORY"E COEFICIENTE DE RESITÊNCIA A

ABRASÃO CLASSIFICADO PEI-4 OU PEI-5 DE ACORDO COM A ISO- 10545.

OU IGUAL OU MAIOR QUE 0,75(ZERO VÍRGULA SETENTA E CINCO) EXCELENTE PARA ENSAIO

PA

PISO - NOTA 01

Vista Lateral - Rampa com Guarda

Corpo vazado e Corrimão Intermediário

NOTAS - IN  09

GUARDA-CORPOS

ART. 31. TODA SAÍDA DE EMERGÊNCIA TERRAÇOS, MEZANINOS, GALERIAS, SACADAS,

VARANDAS OU BALCÕES DE TODOS OS TIPOS DE OCUPAÇÃO DEVEM SER PROTEGIDOS

DE AMBOS OS LADOS POR PAREDES OU GUARDA-CORPOS CONTÍNUOS, SEMPRE QUE

HOUVER QUALQUER DESNÍVEL MAIOR QUE 55CM, PARA EVITAR QUEDAS.

ART. 32. A ALTURA DOS GUARDA-CORPOS, INTERNAMENTE, DEVE SER NO MÍNIMO DE

1,1M AO LONGO DOS PATAMARES, CORREDORES, MEZANINOS, E OUTROS, PODENDO

SER REDUZIDA PARA ATÉ 92CM NA PARTE INTERNA DAS ESCADAS, MEDIDA

VERTICALMENTE DO TOPO DA GUARDA A UMA LINHA QUE UNA AS PONTAS DOS BOCÉIS

OU QUINAS DOS DEGRAUS, QUANDO O VAZIO DA ESCADA (BOMBA DA ESCADA), NÃO

POSSUIR LARGURA MAIOR QUE 15CM.

ART. 33. QUANDO O GUARDA-CORPO FOR CONSTITUÍDO DE ELEMENTOS VAZADOS, NÃO

DEVEM POSSUIR ESPAÇO LIVRE MAIOR QUE UMA CIRCUNFERÊNCIA DE 15CM DE

DIÂMETRO.

NOTAS:

CORRIMÃOS

1. NÃO PODEM POSSUIR AS EXTREMIDADES EM GANCHOS.

2. SUPORTAR A UMA FORÇA DE TRACIONAMENTO NO MÍNIMO DE 200 kgf/cm².

3. OS MATERIAIS NÃO PRECISAM, NECESSARIAMENTE SER INCOMBUSTÍVEIS,

PORÉM DEVIDAMENTE ISOLADOS DAS PAREDES, EXCETO GUARDA CORPO.

4. DEVEM ESTAR SITUADOS (80 à 92cm) ACIMA DO NÍVEL DA  SUPERFÍCIE DO

DEGRAU, MEDIDA ESTA, TOMADA    VERTICALMENTE DA BORDA (NARIZ) DO

DEGRAU AO TOPO DO CORRIMÃO.

5. PODEM PROJETAR-SE ATÉ 10cm DE CADA LADO, SEM     OBRIGATORIEDADE

DE AUMENTO DE LARGURA DA ESCADA.

6. EM ESCOLAS, JARDINS DE INFÂNCIA E ASSEMELHADOS DEVE HAVER

CORRIMÃOS INTERMEDIÁRIOS, ALÉM DO CORRIMÃO PRINCIPAL

Corrimão

Principal

Corrimão

Intermediário

Rampa Piso

Incombustivel e Antiderrapante

CORRIMÃO FIXO EM GUARDA

CORPO METÁLICO - RAMPA

DET. Nº 08

D01D02

D01

D02

DIAGRAMA UNIFILAR ALARME

S/ ESCALA

D03

D03

A02

"LED" DE INDICAÇÃO DE ALARME

DETECTOR AUTOMÁTICO DE

ADAPTADOR BASE-CAIXA

BASE DO DETECTOR

DE FUMAÇA

LAJE DO TETO

PISO ACABADO

DETECTOR DE FUMAÇA

Área de ação: 81 m²

Raio de Cobertura: 5,08 m

Altura de Instalação: 2,80 m

 - O posicionamento dos detectores deve ser executado de

tal forma que não existam áreas descobertas (área branca)

pelo detector.

 - Devem estar localizados no teto ou sobre a porta de

entrada do recinto, distante no mínimo 15cm da parede

lateral ou vigas.

DETALHE DETECTOR DE

FUMAÇA - DET. Nº 06

Guarda corpo metálico

 H=1.10 m
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CORRIMÃO
INTERMEDIÁRIO

70
cm

CORRIMÃO
SUPERIOR

alvenaria

R
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M
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CORRIMÃO FIXO EM GUARDA

CORPO METÁLICO DE UM LADO

CORRIMÃO FIXO EM ALVENARIA

DO OUTRO LADO - RAMPA

DET. Nº 07

A planta de emergência externa será instalada no hall de entrada principal da escola.

As plantas de emergência internas serão fixadas atrás das portas dos ambientes com altura de 1,70 m,

sendo que quando os ambientes tiverem portas que permaneçam abertas, as plantas deverão ser

afixadas na parede ao lado desta

NOTA 03 PLANTA DE EMERGÊNCIA

POR OCASIÃO DA VISTORIA DE FUNCIONAMENTO, SERÁ EXIGIDO 1 BRIGADISTA DE INCÊNDIO

VOLUNTÁRIO CONFORME DETERMINA A IN 028/DAT/CBMS,

NOTA 02

D04

D04

PARAFUSO C/ BUCHA

PAREDE

INSTALADO.
TOTAL DO APARELHO A SER
SUPORTA 2,5 VEZES O PESO

R
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DETALHE Nº 01

EXTINTOR DE PAREDE

FIO ANTI-CHAMA
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TOMADA

SAÍDA

PISO ACABADO

FIO ANTI-CHAMA

AUTONOMIA MÍNIMA DE 1h DE FUNCIONAMENTO.

NUNCA FIQUEM EM ALTURAS SUPERIORES ÀS ABERTURAS AMBIENTES.
A FIXAÇÃO DAS LUMINÁRIAS DEVE SER FEITA DE MODO QUE

BATERIA INCORPORADA

IN 013 - Art.10

TIPO 2TIPO 1

S A Í D A

A SINALIZAÇÃO DEVERÁ CONTER A PALAVRA "SAÍDA" SOBRE A SETA
INDICANDO O SENTIDO DA SAÍDA, DEVENDO TER AS LETRAS E SETAS DE
SINALIZAÇÃO NA COR VERMELHA SOBRE FUNDO BRANCO LEITOSO DE
ACRÍLICO OU MATERIAL SIMILAR NAS DIMENSÕES MÍNIMAS DA TABELA 1 DO
ART. 7º DA IN 013

PLACAS FIXAS ÀS PAREDES

SINALIZAÇÃO LUMINOSA DE SAÍDA

DETALHE Nº 03
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FIO ANTI-CHAMA

LÂMPADA

PISO ACABADO

NOTAS:

AS LUMINÁRIAS DE EMERGÊNCIA DEVEM POSSUIR:
  - BATERIA INCORPORADA;
  - DISPOSITIVO DE FUNCIONAMENTO AUTOMÁTICO EM 
CASO DE INTERRUPÇÃO DE FUNCIONAMENTO DE ENERGIA;

  - DISPOSITIVO DE TESTE INCORPORADO AO EQUIPAMENTO;
  - SINALIZAÇÃO LUMINOSA NO PAINEL DO EQUIPAMENTO
PARA MOSTRAR A SITUAÇÃO DE CARGA, CONTROLE E PROTEÇÃO;

  - AUTONOMIA MÍNIMA DE 1 HORA COM ILUMINAMENTO
CONSTANTE À NÍVEL DO PISO;

3 LUX À NÍVEL DO PISO EM LOCAIS PLANOS;
5 LUX A NÍVEL DO PISO EM LOCAIS COM DEGRAUS, DESNÍVEIS

OU OBSTÁCULOS;
A FIXAÇÃO DAS LUMINÁRIAS DEVE SER FEITA DE MODO QUE NUNCA
FIQUEM EM ALTURAS SUPERIORES AS ABERTURAS AMBIENTES;

IN 011 - Art. 24 

ÀS ABERTURAS AMBIENTES.
AS LUMINÁRIAS NÃO FIQUEM INSTALADAS EM ALTURAS SUPERIORES
- A FIXAÇÃO DOS PONTOS DE LUZ DEVE SER FEITA DE MODO QUE

ILUMINAÇÃO DE EMERGÊNCIA

DETALHE Nº 02

Observações:

(1) Exceto quando à edificação for toda construída em madeira, condição em que tais

características deixam de ser exigidas;

(2)  Materiais não autorizados: PVC, isopor ou espuma. Estes materiais não podem ser aceitos no

tratamento termo acústico, no teto, no forro ou na decoração, neste caso, nem com a apresentação

de laudo ou ensaio.

No ato de vistoria para o habite-se, devem ser providenciados os Laudos ou Ensaios dos materiais

que se fazem necessário, acompanhados de ART do profissional

CORREDORES,

HALL E

DESCARGAS

Piso

Paredes e

Divisórias

Teto e Forro

Cerâmico

Alvenaria

Concreto

Madeira Maciça

Incombustível

Antiderrapante

Incombustível

Incombustível

Retardante (1)

TABELA DE MATERIAIS DE REVESTIMENTO E  ACABAMENTO IN 18

ESCADAS

E RAMPAS

Piso

Paredes e

Divisórias

Teto e Forro

Cerâmico

Alvenaria

Concreto

Incombustível

Antiderrapante

Incombustível

Incombustível

Cerâmico Incombustível

Isento

Isento

Isento

Isento

Isento

Isento

Isento

Isento

Laudo

Área Bruta : 756,96 m² (sem sala de reuniões)

População: 1 pessoa p/ 9 m² de de área bruta

População : 84 pessoas

Área Bruta : 45,57 m² ( sala de reuniões)

População: 1 pessoa p/ m² de de área bruta

População Total: 45 pessoas

População Total Edificação: 129 pessoas

CÁLCULO POPULAÇÃO

CÁLCULO SAÍDA DE EMERGÊNCIA (PORTAS)

População : 129 pessoas

Capacidade da unidade de passagem (Ca): 100

Nº de unidades de passagem (N): 129 / 100 = 1,00

Largura Total Saídas : 2 x 0,55 = 1,10 m

Largura Total Adotada: 6,20 m

2 portas 1,60 m

1 porta 1,20 m

1 porta de 1,80 m

Área Bruta : 45,57 m²

População: 1 pessoa p/ m² de de área bruta

(IN 09 - Anexo C - Reunião de Público sem concentração)

População Total: 45 pessoas

CÁLCULO POPULAÇÃO  SALA DE REUNIÕES

CÁLCULO SAÍDA DE EMERGÊNCIA (PORTAS)

População : 45 pessoas

Capacidade da unidade de passagem (Ca): 100

Nº de unidades de passagem (N): 45 / 100 = 1,00

Largura Total Saídas : 1 x 0,55 = 0,55 m

Largura Total Adotada: 2,90 m

1 porta de1,60 m

1 porta de 1,30 m

862,69 m²
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